

## स्थिरता और लाभ प्राप्त करने की कहानी: किसान की सफलता की कहानी

कृषि कुंभ (मई 2023),  
खण्ड 02 भाग 12, पृष्ठ संख्या 73-74

स्थिरता और लाभ प्राप्त करने की कहानी:  
किसान की सफलता की कहानी



ऐशिमता गंटैत,  
बी.एस.सी छात्र  
यूआईएएस, चंडीगढ़ यूनिवर्सिटी, घरुआं, मोहाली, पंजाब-140413,  
भारत।

Email: aishmitagantait@gmail.com

### परिचय

यह कहानी बीबीपुर, खरड़, पंजाब के 65 वर्षीय सुखविंदर सिंह की है, जिन्होंने स्थिरता के साथ अपनी सफलता हासिल की और एक सीमांत किसान से बड़े किसान तक का मार्ग प्रशस्त किया। उन्होंने 25 साल की उम्र में शुरुआत की जब उन्हें पहली बार गुड़ बनाने की प्रक्रिया के बारे में पता चला, जो उन्हें रोमांचक लगा। उनके पिता सतपाल सिंह 2 एकड़ जमीन वाले एक छोटे किसान थे, जो गेहूं और बरसीम की खेती करते थे। उन्होंने गन्ने के उत्पादन और उससे गुड़ बनाने की प्रक्रिया के बारे में पूरी जानकारी जुटाई। वह इसे छोटे पैमाने पर शुरू करना चाहते थे इसलिए उन्होंने अपने पिता से इसे शुरू करने के लिए कुछ जमीन मुहैया कराने को कहा। तभी से गुड़ बनाने का यह सफर शुरू हुआ जिससे उन्हें काफी मुनाफा होता है। वर्तमान में उनके पास 10 एकड़ जमीन है जिसमें वे गेहूं, मूंग, बरसीम और गन्ने की खेती करते हैं।

उनकी निरंतरता की यात्रा तब शुरू हुई जब वे केवीके गए। उन्हें स्थिरता की

बुनियादी अवधारणाओं और मनुष्य कैसे प्राकृतिक संसाधनों को नष्ट कर रहे हैं, के बारे में पता चला। रासायनिक उर्वरकों के स्थान पर जैविक खादों के प्रयोग की अवधारणा ने भी उन्हें आकर्षित किया। उन्होंने इसे क्षेत्र में लागू करने की सोची। उन्होंने फसल चक्र की प्रथा से शुरुआत की जिसमें उन्होंने गेहूं-मूंग-गन्ना की खेती की। मूंग के अतिरिक्त ने नाइट्रोजन का एक प्राकृतिक स्रोत प्रदान करना सुनिश्चित किया क्योंकि दालों को नाइट्रोजन को वापस मिट्टी में ठीक करने के लिए जाना जाता है।



उन्होंने इंटरक्रॉपिंग की अवधारणा को भी लागू किया जहां उन्होंने मुख्य फसल के रूप में गेहूं के साथ इंटरक्रॉप के रूप में

बरसीम का इस्तेमाल किया। बरसीम जो एक चारे की फसल है, उसके दुधारू पशुओं के चारे की जरूरत को पूरा करता है: – 4 भैंस और 2 गाय। उन्होंने खेतों में गाय के गोबर और गोमूत्र जैसे जानवरों के कचरे का भी इस्तेमाल किया जो जैविक खाद के स्रोत के रूप में काम करता था। वह अपने खेतों में पंचगव्य और नीम के अर्क का भी इस्तेमाल करते हैं। इसलिए इस क्षेत्र में स्थिरता और जैविक खेती की अवधारणा को सफलतापूर्वक लागू किया गया।

इनके अलावा उनके पास ट्रैक्टर, डिस्क हल, रोटोवेटर, थ्रेशर, हार्वेस्टर आदि जैसी अधिकांश मशीनरी हैं। जो बात उन्हें गुड़ बनाने वाले अन्य किसानों से अलग करती है, वह यह है कि वे अभी भी गुड़ बनाने की पारंपरिक विधि का पालन करते हैं। गुड़ के स्वाद और बनावट में इस प्रामाणिकता ने सार्वजनिक रूप से इसकी अधिक मांग की और इसलिए उसका अधिकांश मुनाफा गुड़ से आता है। वह 25 साल से गुड़ बना रहे हैं और एक दिन में करीब 120–150 किलो गुड़ बेचते हैं। गुड़ को हिमाचल, हरियाणा और उत्तर प्रदेश जैसे अन्य राज्यों में भी ले जाया और बेचा जाता है।

आय का स्रोत	प्रति वर्ष राजस्व
गेहूं	9,12,000
गन्ना	6,25,000
गुड़	5,80,000
भैंस का दूध	7,66,500
गाय का दूध	1,09,500
बरसीम	450005

मूंग

76,700

सुखविंदर सिंह के पास 4 भैंसों और 2 गायें हैं, जिनसे वह अतिरिक्त मुनाफा कमाता है। भैंस लगभग 35–40 लीटर दूध का उत्पादन करती हैं और गाय एक दिन में 10–12 लीटर दूध का उत्पादन करती हैं, जिसे वह सरकार द्वारा निर्धारित मूल्य पर बेचते हैं जो कि भैंस के दूध के लिए 60 रुपये प्रति लीटर और रु। गाय के दूध के लिए 30 रुपये प्रति लीटर। ये कीमतें फैंट के उतार-चढ़ाव के हिसाब से बदलती रहती हैं।

सस्टेनेबिलिटी अपनाने के बाद भी उन्होंने आसानी से एक साल में 38–40 लाख का राजस्व कमाया जो उनके सभी आय स्रोतों को मिला देता है।



### किसान का संदेश:

“पारंपरिक ज्ञान के साथ आधुनिक तकनीकों को लागू करें। ज्ञान हासिल करने की कोशिश करें और एक छोटे पैमाने से शुरूआत करें, गलतियाँ करें और उससे सीखें और फिर जब आप पर्याप्त रूप से आश्वस्त हों तो बड़े पैमाने पर जाएँ। गलतियाँ करने से न डरें और कुछ अलग करने का जोखिम उठाएं।”